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ATA ORDINÁRIA Nº 002/2025 
 

Aos quatorze dias do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e trinta minutos nas 
dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 1 leste, 1180 
Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores de Teutônia, 
com a presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique Ahlert Wermann, Moises 
Bageston Cardoso, Valdir Oliveira do Amaral, Marcio Cristiano Vogel, Nerci Nicolau 
Engelmann, Claudia Cristina Reinheimer Frigo, Neide Jaqueline Schwarz, Helio Brandão da 
Silva, Milton Stahlhöfer, Werner Wiebusch e Jeferson Luis Körner. O presidente Luias 
Henrique Ahlert Wermann, com o quórum legal, abriu a sessão e invocando o nome de Deus 
e da Lei, declarou aberta a presente sessão; logo após convidou o vereador Valdir Oliveira 
do Amaral para ler uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em discussão e 
votação a Ata ordinária nº 001/2025, a qual foi aprovada por unanimidade. 
Correspondência recebida: Oficio do poder Executivo nº 013-25, o Prefeito em suas 
atribuições e de conformidade com a Lei Orgânica Municipal, encaminha e propõe ao Poder 
Legislativo os Projetos 001 e 002\2025. Oficio do poder Executivo nº 014-25, o Prefeito em 
suas atribuições e de conformidade com a Lei Orgânica Municipal, encaminha e propõe ao 
Poder Legislativo os Projetos 003, 004, 005 e 006\2025. Mensagem Retificativa ao Projeto 
de Lei do Poder Executivo nº 002\25, Outrossim, propõe-se o reajustamento do valor pago 
a título de vale alimentação, incrementando em 100% o montante atual pago, com o qual 
novamente além de recompor o custo com alimentação, que sabidamente sofreu impactos 
inflacionários nos últimos 12 meses ,pretende-se ainda e novamente valorizar o 
funcionalismo público municipal de forma isonômica, com vistas a melhoria das suas 
condições de vida e consequentemente estímulo ao cumprimento das suas atribuições 
Mensagem Retificativa ao Projeto de Lei do Poder Executivo de nº004\25 O atual texto 
descrito na ementa do Projeto de Lei nº 004/2025, de autoria do Poder Executivo, passa a 
vigorar com a seguinte redação: “Altera a Lei Municipal nº 181 de 04 de fevereiro de 1987 e 
dá outras providências. ”O artigo 1º do Projeto de Lei nº 004/2025, passa a vigorar com a 
seguinte redação: “Art. 1º Fica alterado o requisito de escolaridade para investidura no cargo 
de Merendeira Escolar, estabelecidos no Anexo I da Lei Municipal nº 5.795 de 05 de maio 
de 2022, que alterou a Lei Municipal 181 de 04 de fevereiro de 1987, cujo requisito mínimo 
passa a ser de Ensino Fundamental completo” Também deve se dar atenção à justificativa 
da Proposição, especialmente no primeiro parágrafo, cujo texto passa a vigorar com a 
seguinte redação: “Ao cumprimentá-los cordialmente, encaminhamos para a apreciação dos 
nobres edis, a presente proposição, que tem por objeto a alteração do requisito de 
escolaridade para investidura no cargo de merendeira, criado pela Lei Municipal nº 5.795 de 
05 de maio de 2022, alterando a Lei 181 de 04 de fevereiro de 1987, que estabelece o Plano 
de Cargos do Município. Convite do planeta bola: Para abertura da 18º Copa Teutônia a 
realizar-se no dia 18 de janeiro as 18 horas no campo do Esperança no bairro Languiru. 
Proposições do Poder Executivo: Projeto de lei nº 001\25 Estabelece o índice para a 
revisão geral anual e aumento real dos vencimentos dos servidores do Poder Executivo, dos 
proventos dos aposentados e das pensões, e dá outras providências. Projeto de lei nº 
002\25 Dispõe sobre a concessão de vale-alimentação aos Servidores Públicos Municipais 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CÂMARA DE VEREADORES DE 

TEUTÔNIA 

 

 

2 

 

e dá outras providências. Projeto de Lei nº 003\25-Reajusta os benefícios previdenciários 
de aposentadoria e de pensão cujos benefícios foram concedidos com base no art. 40, §8º 
da Constituição Federal. Projeto de Lei nº004\25-Altera a Lei Municipal nº 187 de 04 de 
fevereiro de 1987 e dá outras providências. Projeto de Lei nº005\25-Altera a Lei Municipal 
nº 1.387 de 06 de agosto de 1998 e dá outras providências. Projeto de Lei nº006\25-
Autoriza o Município de Teutônia custear despesas com a organização da 18ª Copa Teutônia 
de Futebol e dá outras providências. Proposições do Poder Legislativo: Projeto de Lei 
do Legislativo nº001\25 Dispõe sobre as revisões gerais anual e aumento real aos 
servidores do Legislativo. Concede a Revisão Geral anual da remuneração dos Servidores 
da Câmara Municipal Projeto de Resolução do Poder Legislativo 001\25-Dispõe sobre a 
alteração da data da sessão ordinária do mês de fevereiro do corrente ano. Pedido de 
informações: 001\25-Verador Moises Bageston Cardoso Solicito ao Poder Executivo 
Municipal, que seja enviado ao Poder Legislativo as seguintes informações: ´ Que seja 
informado o valor gasto com a manutenção da frota de veículos e máquinas da Secretaria 
de Obras, Viação e Transporte e Secretaria Agricultura e Meio-Ambiente dos anos de 2023 
e 2024. Que seja informado o valor gasto com a manutenção da frota de veículos da 
Secretaria da Saúde dos anos de 2023 e 2024. Pedido de Informações: 002\25- Vereador 
Milton Stahlhöfer Solicito ao Poder Executivo Municipal, que seja enviado ao Poder 
Legislativo as seguintes informações: ‘Que seja informado a relação das obras que não 
foram finalizadas, e encaminhadas pelo governo da gestão 2021/2024, e a informação se 
essas obras serão finalizadas pela atual gestão. Que seja informado a relação de obras, que 
estão encaminhadas pela gestão 2021/2024, e são relacionadas a emendas parlamentares, 
convênios com governo estadual e federal. Indicação de nº 002\25: Vereador Moises 
Bageston Cardoso-Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os 
trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente seja estuda a 
possibilidade de realizar uma reforma estrutural na Escola de Educação Infantil Sonho de 
Criança no Bairro Canabarro. Indicação de nº 003\25: Vereador Valdir Oliveira do Amaral-
Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
Indicação, que através do setor competente seja estuda a possibilidade de realizar pelo meio 
do Programa Pavimentação da Comunidade a pavimentação com PVS, da Rua Anildo 
Schneider no Bairro Centro Administrativo. Indicação de nº. 004\25 Vereador Milton 
Stahlhöfer-Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites 
regimentais desta Indicação, que através do setor competente seja estuda a possibilidade 
colocação de um toldo ou alguma outra estrutura para proteção na entrada e saída dos 
alunos da EMEF Bento Gonçalves no Bairro Boa Vista. ORADORES INSCRÍTOS: 
VERADOR: MOISÉS BAGESTON CARDOSO: Boa noite a todos, primeiro quero 
cumprimentar o presidente da casa e os demais vereadores, cumprimentar imprensa escrita 
e falada, e a nossa comunidade que faz aqui presente, que de uma maneira meia ruim hoje, 
consegue nos acompanhar. Em primeiro lugar quero agradecer ao vice-prefeito Evandro 
Biondo, hoje como secretário da educação, por ter brigado, ter ido atrás, corrido nos últimos 
dias, antes de terminar o ano para nós ter as creches de volta. Muito incomodei ele, muito 
pedi para ele disse assim, Evandro é uma prioridade para nós começar o 2025 com o pé 
direito termos as creches de volta. Então quero de uma forma especial agradecer, que a 
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partir do dia oito começou, mais de cento e setenta crianças estão sendo beneficiadas, 
muitos pais podem trabalhar. Fico feliz com este programa que veio do outro governo que a 
gente tem que engrandecer. Bons projetos nós vamos ter que dar andamento, continuar. 
Também hoje passa por esta casa o aumento dos servidores, ao qual fico feliz que passou 
da inflação, passou quase dois por cento da inflação, isso a gente precisa de bons 
servidores, e eles precisam ser bem remunerados, para poder trabalhar e ter um bom 
desempenho nas suas funções. Sobre a indicação que fiz sobre a escola Sonho de criança, 
EMEI Sonho de Criança estive inclusive lá dia oito quando foi a abertura das creches de 
volta, e está bem complicado, está bem abandonado, precisamos com urgência até os 
próximos dias fazer visitas aos nossos colégios municipais, quando começar o ano letivo, eu 
acredito que tem bastante coisa escondida pelos cantos sem ser reformado, ajustado e as 
nossas crianças, elas têm que ter uma boa educação lá dentro um bom lugar para elas estar. 
Mesmo o Luias fala da câmara de vereadores, está aberto aí se população querer ir olhar e 
peço, para nós ter um bom lugar de trabalho, nós precisamos ter um bom lugar para estar, 
em condições. Então o Luias está tentando, correndo atrás para baixar o orçamento, aquele 
número não é correto, então está brigando, está lutando para nós fazer uma câmara nova, 
ajustar este telhado que já está ali, reformando ele e diminuindo o preço, para que não venha 
estes murmurinhos que andou pela comunidade, sujeito a cair por terra. Fiz um pedido de 
informação do ano dois mil e vinte e três e, dois mil e vinte e quatro, sobre os gastos com a 
atenção da nossa frota, frota essa da agricultura, secretária de obras e secretária de saúde. 
Visto que começou o ano e tem pouco maquinário com boas condições de trabalho, são 
poucos. Vejo uma deficiência muito grande, agora é uma época de colheita de silagem, tem 
que tampar os silos, fazer com que venha a produção, antes que venha as chuvas, e o tempo 
está se armando, está se prometendo nos próximos dias e os nossos maquinários não estão 
em boas condições. Vejo que nossos capatazes tão, nossos secretários, tanto eles de 
agricultura e de obras estão quebrando a cabeça, estão fazendo mágica, então eu fiz este 
pedido de informação, quero ele em mãos para poder ter guardado, para quando alguém 
me encontrar na defensiva do povo, escutando as demandas que a comunidade nos faz. 
Quero ter este pedido junto comigo, e digo que na saúde em dois mil e vinte e três trabalhei 
lá. E fiz do ano 2023 para não dizer porque você pediu só agora, não neste período na 
saúde, aonde eu cuidava de uma frota de mais de vinte veículos, para mais não sei se 
alguém viu. Então eu quero deixar aqui também, um...vamos dizer a copa Teutônia, esta 
copa que é tão esperada, a décima oitava copa Teutônia para nossa juventude, para nossas 
crianças que engrandece todo o nosso Brasil ela é, Argentina, então vamos ter uns dias de 
bastante trabalho, secretaria da agricultura eu quero dizer para eles que já vão arregaçando 
as mangas que vão trabalhar bastante, tem bastante crianças. E quero dizer a todos, uma 
excelente semana, e sempre podem contar comigo, não afrouxem a corda nossa 
comunidade vamos lá. VEREADOR MILTON STAHLHÖFER: Boa noite mesa diretora, 
vereadores, vereadoras, povo aqui presente, imprensa escrita e falada, só pedi desculpa 
para o Moisés que me antecedeu ali, estou bem hoje meio fora do normal mais temos aí. Eu 
quero agradecer o povo presente, a nossa presidente do PL que está presente, ao. Es vice 
candidato a prefeito de Teutônia Luiz Becker, aos servidores desta casa, aos secretários que 
estão presentes e também aqueles não estão presentes estão fazendo um excelente 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CÂMARA DE VEREADORES DE 

TEUTÔNIA 

 

 

4 

 

trabalho. Quero aqui parabenizar a secretária de obras, que está fazendo um excelente 
trabalho, ali na linha Catarina na frente do Mesa. Também quero parabenizar o nosso vice-
prefeito Biondo que está aí presente que sempre ouve nossas coisas. Quero falar um pouco 
de uma emenda que veio hoje para o nosso município que já tinha mencionado dias atrás 
hoje tive a emenda que para prefeitura fazer as melhorias, porque nós trabalhamos juntos 
né. É para fazer boas coisas para nosso município. Veio uma emenda de duzentos mil 
entregue pela Adriana Lara junto com Sanderson que ele representou Adriana Lara que 
estão trabalhando junto. Eu hoje também quero falar aqui um pouco de domingo passado, 
eu tive na linha Clara presenciando um jogo de veterano, e não é só veterano tem alguma 
gurizada jogando junto também. É uma coisa que sempre me chamou a atenção e que 
chama atenção, estes cinco clubes estão fazendo um rodízio, o clube que joga em casa não 
joga, e cada clube tem que trazer no mínimo quinze pessoas para o almoço, então domingo 
tivemos mais de cem almoços na linha Clara. Eu tenho que parabenizar a estes clubes e um 
dos iniciadores desta parte foi Vilson Aschebrook que está coordenando. Só coisas para o 
nosso futebol amador, porque hoje o nosso futebol amador está mais para profissional que 
para amador contratando jogadores caros, eu nunca concordei com isso, mas. Hoje tenho a 
oportunidade de falar em público que as vezes não tive esta oportunidade, quando isso 
acabou com nosso futebol do interior, o nosso interior paga aí seu preço. Nós não temos 
condições, quem viveu num clube a mais de trinta anos sabe o que é ser esportista no Brasil 
inteiro. Então é difícil falar isso, morreu o interior no futebol, mas tudo bem vamos voltar para 
cá. Quero falar aqui um pouco também do pedido de informação que eu trouxe para escola. 
Informação não...emenda que eu trouxe...emenda também não... era da escola da Boa Vista, 
me fugiu o nome agora, da Bento Gonçalves. Ali tem o acesso para as crianças, não é 
acessível em dias de chuva, porque o ônibus para na rua, e as crianças tem que andar um 
bom pedaço a pé, e isso faz com que as crianças se molhem muitas vezes não tem certo 
um lugar. Eu quero pedir para administração que dê uma olhada, para que isso seja feito 
ainda antes que comece o ano. Falando de emenda dos servidores públicos sou a favor do 
aumento porque o pessoal tem que ser bem pago, quando tu és bem pago, tu trabalhas bem, 
para isso tem nós aqui para cobrar também nós precisamos disto sempre. Deu dois por 
cento a mais, eu acho que até poderia ter sido mais, por estar parado um tempo. Quero 
agradecer também ao Délcio que com urgência colocaram a parte elétrica lá na linha 
Germana, uma lâmpada que foi colocada lá, eu fiz o pedido para vocês e foi feito com 
urgência. Só agradecer a vocês, Mauricio que sempre está disponível fazendo esta parte. 
Meu muito obrigado a todos, tenham todos uma boa semana com fé em Deus e Nossa 
Senhora. Meu muito obrigado! VERADOR HÉLIO BRANDÃO DA SILVA: Uma boa tarde a 
todos que se fazem aqui presente, comunidade que nos assiste pelo Face book, e dizer 
pessoal que está em casa a nossa transmissão hoje não está muito boa, tem muitas pessoas 
que nos assistem, para ver o que acontece aqui na casa do povo né vereador Fifi, então a 
partir da semana que vem tem licitação de uma outra empresa prestadora de serviço e a 
qualidade será melhor. Sobre os projetos que deram entrada aqui na casa eu sou favorável 
a todos eles, pedido de informação enfim. Quero aqui de novo agradecer a equipe de obras 
que, já na primeira semana de trabalho do governo Renato já foram olhar a linha Ribeira , 
aquela calçada aonde muito tempo eu falo que é usada pelos nossos munícipes pra 
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caminhar, também Délcio Barbosa chefe de gabinete e os demais funcionários que estão 
aqui na noite de hoje, que façam que todas as ruas, não aja restrição tão grande, fica mais 
bonito porque ali muita gente transita, fazem caminhadas naquele trajeto ali, realmente ficou 
boa a calçada para as pessoas caminhar ali. Antigamente se caminhava por dentro da via e 
hoje então a calçada até quase lá no morro de areia. Então entramos o final do ano com 
aquele fiasco lá, um brejo, Fifi foi secretário de obras a gente lamenta, aí vem aqui e 
anunciam que deixaram Sete milhões de sobra, mas na verdade tem outros vereadores 
falando que tem máquinas quebradas, não fizeram roçadas, não pintaram os cordões, não 
embelezaram o centro dos bairros, então o que que adianta deixar sobras para o próximo 
prefeito, deveria ter investido, fechado o governo com chave de ouro. Não é uma crítica, eu 
acho que tem que trabalhar até o último dia do teu governo, fazendo, dando o seu melhor, e 
os funcionários ajudar o prefeito, o prefeito não governa sozinho. Quero aqui a pedido dos 
moradores da rua João Alberto Faller do bairro Canabarro a conhecida praça do zé da 
oficina, que foi o pedido de muitos anos, o Zé foi morador lá muitos anos em mil novecentos 
e noventa e dois se não me falha a memória, ela está um brejo, os brinquedos quebrados 
então começaram bem, a cancha que temos ali se não me falha a memória, aquele ginásio 
foi feito, foi levantado numa emenda do COVAT na época, e até hoje está deste jeito, não 
tem banheiro , não tem criança brincando, aquela praça toda deteriorada enfim. Então que 
dão uma atenção especial funcionários nós temos para isso, nós estamos começando o ano 
numa boa, uma ficha orçamentária de duzentos e quarenta e cinco, duzentos e cinquenta 
milhões mesmo com a queda da Languiru o nosso orçamento de duzentos milhões do ano 
passado este ano vai chegar por volta de duzentos e cinquenta milhões. Também tem um 
pedido meu aqui já de outros governos o caos na rua Arnaldo Krug, aonde é a rua Arnaldo 
Krug? Aquela rua da Beira rio, subida do restaurante konrath ao lado da IECEG, não temos 
calçadas, temos canas aonde era para ter calçadas de passeio. Panis foi vereador, muitas 
pessoas devem ter pedido agora também secretário da executiva do prefeito, vamos agora 
criar este orçamento ou suplementar as secretarias vamos precisar urgente calçadas para 
aquela população que trabalha naquelas empresas, em especial a Beira Rio que é um 
trânsito muito grande em horário de pico e também um pedido meu para sinaleira na Dom 
Pedro II encruzilhada com a Arnaldo Krug. Tem que ser feito alguma coisa ali é muito 
perigoso, tanto para o pedestre, quanto para quem transita de carro e de moto, precisa sim 
uma sinaleira ali, tem que se fazer alguma coisa, nós temos o tenente Franck se aposentou 
na brigada militar que está no planejamento, não tenho dúvida que vai dar o máximo dele 
junto com o executivo para tomar as providências cabíveis para aquela rua já em janeiro 
com asfalto novo não tem passeio do lado. Então falando nisso, eu quero falar sobre a 
questão do SUS, sistema Único de Saúde. Gente a gente lamenta aqui, e hoje falando 
conversando com o prefeito Renato, conversando com Délcio Barbosa, conversando com a 
Marlene, quando tu sente na tua família, na tua pele, tu vê como é precário, mais ainda o 
Sus funciona, funciona mais muito lento, pelo tempo que nós contribuímos, eu estou com 
um familiar com problema, nós entramos via judicial no dia de ontem, o juiz me deu a liminar 
e exigiu que em doze horas, fosse tomadas as devidas providências ou termo de multa e 
mesmo com decisão judicial não se consegue e não se conseguiu até agora. Mas a gente 
está acreditando que do dia de amanhã não passa, a gente lamenta que não é um caso, são 
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vários casos. Eu passei na pele enquanto secretário, a gente não consegue dar aquela 
atenção merecida para todos, mas quando tu vê na tua família uma pessoa que trabalhou 
uma vida inteira, desde criança de uma família de dez irmãos ai tu vê o quanto nós que 
contribuímos com sus e com serviço público que é prestado, segurança, saúde educação é 
nós que pagamos, é no refrigerante, no IPVA, IPTU, é no arroz, é no feijão tudo tem imposto 
encima daquilo ali, para que a gente possa chegar lá numa certa idade vereador Márcio, 
quem trabalha merece, e tu não ter aquela assistência merecida. Fica aqui o meu lamento. 
Esperamos que melhore, acredito que em outras situações o sus funciona mais rápido, mas 
na questão da é oncologia a gente sabe que existe um cronograma, a gente não quer furar 
a fila, mas quando o caso é urgente tu vais para o braço, tu entras via judicial, tu corres para 
lá, tu corre pra cá, tu dá o máximo de ti, eu faço isso pelos estranhos, não vou deixar de 
fazer pelos de casa, fiz muito e também sei que não consegui dar atenção merecida a todos, 
eu sei mas esperamos que as coisas melhorem. Nós tivemos um atendimento muito bom, 
pela Pauline e pela recepção da secretária de saúde, pela qual conheço, pelo Délcio sou 
grato. Sei mesmo que eles não vão medir esforços, para nos ajudar e nos ampara, num 
momento tão difícil que a família teve. Então grande abraço e comunidade conte comigo. 
ORDEM DO DIA.: Votação das Proposições do Poder Executivo: Os Projetos de Lei do 
Poder Executivo de nº 001, 002 com mensagem retificativa, 003, 004 com mensagem 
retificativa, 005 e 006/25 foram aprovados por unanimidade. Votação das Proposições do 
Poder Legislativo: Projeto de Lei do Poder Legislativo de nº 001/25 e o Projeto de 
Resolução de nº 001/25, foram aprovados por unanimidade. Indicações de nº 002, 003 e 
004/25 e os pedidos de informações de nº 001 e 002/25, foram aprovados por unanimidade. 
O presidente Luias Henrique Ahlert Wermann declarou encerrada, às19horas e 30minutos a 
presente sessão ordinária e convidou aos presentes para a próxima sessão que será 
realizada no dia 28 de janeiro de 2025, às 18horas e 30minutos na sede do Poder Legislativo. 
 
 
Cláudia Cristina Reinheimer Frigo                                  Luias Henrique Ahlert Wermann  
               Secretária                                                         Presidente  


